
care, deprinsă să manevreze din umbră, ştie să folosească toate mijloacelc caracte-
ristice ocîrmuirii vremii, inclusiv pe celé aie aparatului de represiune — poliţaiul 
cu ..renumeraţie mică". 

înti--o perioadă cînd parvenirea prin sprijinul de culise al femeii este frec-
ventâ. Zœ este atotputernică. Prin soţ şi amant, ea stapîneşte şi judeţul, şi partidul 
guvernamental. Singura ei spaimă rămîne scandalul. ameninţarea situaţiei ei sociale. 
Orice altă interpretare data rolului (imprimarea unui caracter pur frivol) diminueazâ 
sensul autsntic satiric al personajului şi, în acelaşi timp. anulează ironia subtilă a 
cuvintelor „cetăţeanului turmentat" : „în sănătatea coanei Zoiţichi, că e darnă bună". 

Asa am ajuns să joc de atîtea sute de ori. plină de simţul de răpundere cetă-
ţenesc şi de o adîncă dragoste artistică, rolul lui Zoe. Dupa aproape 25 de ani de 
cînd am întruchipat-o şi o joc, ma bucur să particip şi cu prezentele mărturisiri 
la marea sărbătoare închinată memoriei lui Ion Luca Caragiale. 

Elvira Godeanu 
artistâ emerită 

Ion Manu în Conu Leonida 

L -am văzut pe Caragiale. 
încropisem 16 anisori cînd făcusem ochi pe teatru. în orele libère dintre 
şcoală şi... maidan, mă seufundam „tîlhăreste" în bezna sălii de repetiţii. nepre-

simţit de Mos Costache, îngrijitorul teatrului, care ştia să puie măturoiul vîrtos 
şi exact la locul unde trebuia. 

Il pîndeam pe Caragiale. 
Caragiale ! Nu ştiam ce înseamnă aia... dar simţeam. 
Caragiale era un... simptom, un prevestitor al vreunei întîmplări ce părea 

câ se va strecura în existenţa mea. 
Il simţeam în drumul meu. cum simte reumaticul apropierea ploii. 
Indrăgisem duhul lui, înainte de a i-1 pricepe. 
Frecvenţa mea la repetiţiile conduse chiar de el se datora întîi şi întîi încă-

păţînării. Scria pe usa : „Intrarea oprită". Regulamentul nu permitea bîzîitul 
muştelor, nici scîrţîitul strapontinelor în timpul repetiţiilor. 

Interdicţia. Asta ma pasiona. 
Dexteritatea pătrunderii la locul crimei... o dusesem pînă la virtuozitate. 

Pàtrundeam adesea pînă la doi metri distanţă de maestru fără să simtă că-i mîngîi 
chiar poalele pelerinei cadrilate marunt, pentru care avea o pasiune şi cu care îl 
concepea îrnbrăcat şi pe „scumpul" lui erou Agamiţă Dandanache, cu care, tradi
tional, apare şi astăzi deghizat Ion Manu. 

La încăpăţînare mai intervenea şi obi'ăznicia, adică inconştienta intimitate 
a iresponsabilului care, în dragostea lui mare pentru persoana iubită, amestecă 
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pe „ena mu chi ena su" eu ce-i cade la îndemînă, fâră dozarea respectului datorat 
m primul rind iubirii. Asistarn la „ce fac ăia acolo". Asta era repetiţia pentru 
mine ! Că era Caragiale, Nottara, Ciucureasca, Brezeanu, Paul Gusti, Iancu Petrescu, 
Ion Niculescu — îmi era tot una. Simţeam că era ceva minunat. îi am şi acum 
Jn ochi pe cei pe care i-am văzut trăind ân faţa mea : Joitele, Fănichii, Chiriacii, cu 
glasul, mişcările, hainele, moravurile, pe care maestrul le vedea cu telescopul 
minţii lui géniale. Văd şi azi chipiul, epoleţii, sabia, larmpasul lat şi roşu de medic 
inspector general al lui Ghiţă Poliţaiul, rnustaţa încîrligată bine, eu „musca" res-
pectivă a modei pe care mă laud că am apucat-o. 

...Şi filmul amintirilor rulează... 
Am apucat şi norocul să dau chiar miîna cu el, într-o zi cînd probabil din 

distracţie m-o fi confundat cu cine ştie cine, deşi nu arătam mare lucru ca 
înfăţişare. 

Dar am dat mîna. Asta-i totul ! 
Cu mult regret a trebuit să mă hotărăsc să-mi spăl acea mînă binecuvîn-

tată. în orice caz, cred că mi-a purtat şi mie puţin noroc. 
* * * 

...Şi iată că... Rişca întîmplării a învîrtit banul, pînă s-a poticnit la : 
„Teatru". 

Şi... Ion Manu a devenit actor. Caragiale mi-a pătruns în piele... 
Pe lîngă prilejul de a fi spectator la „lumea" din care am gustat un crîmpei 

de trai, s-a mai găsit pesemne în mine şi terenul prielnic de a asimila bacilul 
caragialean. 

Da. Bănuiesc că 1-am înţeles pe Caragiale. 
In cariera, mai tîrziu, am intrat vraişte în vreo citiva eroi ai lui. Dacă 

m-ar întreba cineva cum i-am „văzut", interprétât sau înţeles pe toţi acestia pe 
care i-aan luat pe rînd în primire, as putea răspunde că nu cu prea multă bătaie 
de cap, ci mai mult datorită „ocaziunii, mă-nţelegi" pe care mi-a furnizat-o însăşi 
epoca pe care am apucat-o : „epoca lui Dandanache". 

De pildă, Agamemnon Dandanache, unul din candidaţii guvernului, şnapanul 
politic, dégénérât şi ridicol care îşi dobora semenii cu care se lua la întrecere 
tocmai prin lipsa totală de mérite şi greutate, demonstrînd cît de uşor putea pluti 
putregaiul la suprafaţa lăturilor, dezlocuind valoarea conform principiului hidro-
static al lui Arhimede... Nu ştiu dacă în interpretarea rolului as fi avut dreptul 
să strig şi eu „Evrica", dar cred că am susţinut personajul pe linia de plutire. 
L-am admirât si pe regretatul Cazimir Belcot, un valoros interpret al acestui roi, 
care, în plus, mai poseda şi înfăţişarea şi imita accentul grecesc într-un chip ce 
cred că depăsea şi viziunea lui Caragiale. 

Accentul grecesc eu necăutînd să-1 realizez, am préférât să-i comut pronunţia 
din „grec" în ..peltic", pentru a salva şi pe Agamiţă şi pe mine mai ales, care 
nu voiam să scap din mînă rolul ce îmi inspira cea mai copioasă ilaritate şi care 
mi-o inspira din ce în ce mai mult, pe rnăsura înaintării în timp şi timpuri. Am 
mai avut de furcă şi cu — as tputea zice — multe roluri, ca de pildă cu un... 
„nimic", sau, mai exact, cu o.... „jumâtate de nimic" : Brînzovenescu (codiţa-scai, 
periuţa ce-şi terne umbra, care în anonim „iscăleşte". care bea paharul cu apă de 
pe tribuna lui Farfuridi numai fiindcă îi este sete şefului). 

Mai tîrziu mi-a fost dat sa admir pe rnarele Ion Brezeanu şi apoi să mă 
strecor în rolul créât de el — „Catindatul". „Catindatul" era pe atunci subţirel ca 
mine, iar eu tînăr (pe atunci) ca si „Catindatul". 

Acel... salariat „fără reţineri", e drept, nu reprezintă vreo canalie şantajistă, 
ci numai lipsa de măsură, ridicolul unei educaţii fără cap şi coadă : „vermult" 
şi „femei tachinate" care-1 fac să candideze la infinit, cu ajutorul lui nenea Iancu. 
bogasierul de la Ploieşti. Nepotismul era în floare. 

Ion Brezeanu a créât pe „Catindatul", iar rnai tîrziu eu am continuât să 
joc rolul. Dar... nenea Iancu ajunsese „mare", iar eu înoepător ; el era voinic, 
eu costeliv ; el... timbrât vocal, eu piţigăiat. Atunci... am spéculât contrastul ca 
să evit comparaţia. N-am vrut să fiu pus în încurcătură. Şi cred că n-a fost o 
tactică greşită. Pi*udenţa e marna bunului simţ. 

Conu Leonida : prototipul şoarecelui plăpînd şi istovit de groaza perico-
lului ce-1 ameninţă prin năpustirea „reacţiunii". Se gîndeşte totuşi că pensia 
rămîne „başca", se consolează. Propriile sale concepţii despre „progrès" îl aiuresc, 
şi-şi baricadează viaţa pînă în clipa cînd bătaia în uşâ a slujnicei îi face proba 
că „fandacsia" e lucru mare... 
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L-am jucat în film cu multă dragoste, savurîndu-i ..bonomia'" şi admirîndu-i 
aripa protectoare cu care îşi apăra liniştea — nevasta - şi căminul. 

Asa cum se vede. am avut şi eu de furcă în hora caragialeanâ. 
Slăvită fie-i amintirea şi eternă recunoştinţă. 

Ion Manu 
artist enter it 

A 

I 0 AXUME 
MUZIGALITATE SCEXICĂ... 

ctivitatea mea teatralà e legată de teatrul 
caragialean prin Ziţa. roi interprétât de 
mine pentru prima data în anul 1948. şi 

de cîteva schiţe dramatizate. 
Nu pot spune că rolul Ziţei nu mi-a ridi-

cat problème ; dimpotrivă : trebuia să aduc pe 
scenă hazul unei fiinţe neevoluate intelectual 
t'ără să abuzez de tenta vulgară. Personajul tre
buia compus pornind dj la trăsăturile sale in-
terioare. nu de la ceea ce e ostentativ şi exte
rior. Handicapată de datele fizice aie eroinei. 
am căutat să o ..luminez" printr-un surîs adre-
sat ridicolului. care să aparţină în acelasi timp 
interpreted şi spectatorilor. 

A fost o muncă dificilă. în care sprijinul 
regizorului Sică Alexandrescu a fost însemnat. 
Am avut de învăţat mai aies în ceea ce pri-
veşte accelerarea ritmului scenic. O compu-
neam pe Ziţa alături de galeria de eroine din 
Bădăranii, Şcoala femeilor. Revizorul. St eau a 
fdra nume (éleva). 

Toate acestea au ceva comun : sînt nişte 
t'iinţe ..crude", cu o gîndire ..minimale", fie că 
e vorba de Zita sau de Lucetta din Bà-
dăranii. au o anume ..fràgezime" spirituală pri
mitive... 

Mi-am dat o data mai mult seama. pe 
parcursul repetitiilor, că teatrul lui Caragiale 
cere o muzicalitate scenică spéciale, cere — cu 
multà strădanie — găsirea tonului just. Orice 

accent nepotrivit sună fais, neartistic. Solistica este exclusă. Tot spectacolul trebuie 
compus ca o simfonie în care toate instrumentele cîntă ca mari valori individuale. 
dar sub o aceeaşi cheie muzicalà : partitura géniale a lui Ion Luca Caragiale. Cu 
aceste gînduri am compus rolul Ziţei. 

Il 

En (je nia Popcvici 
artiïttï emerità 
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